

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis, una edición a los obreros.
Oficinas: Beato Diego de Cádiz, n.º 6. Talleres, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

SUSCRIPCION

El Cádiz, al mes, Ptas. 1.50
Provincias, trimestre 5.00
Número del día 10 céntimos.
Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que renuncian número se reparten gratis.

Deberes familiares

Todo el mundo está obligado a consagrarse a la familia; pero evidentemente hay muchos que no pueden realizarlo con la asiduidad que desearan, a consecuencia de sus ocupaciones, de sus trabajos, de sus faenas, que no le dejan tiempo libre en la semana a esas dulces expansiones que son la más bella y hermosa delicia del alma, que se llama estar en familia.

Para esto brinda el domingo espacio y tiempo.

Ese día consagrado al descanso, es precisamente aquel que debe dedicarse al hogar: nada más hermoso que esto, que es donde existe la verdadera tranquilidad y la más perfecta calma, donde se olvidan las tristezas del mundo, las falsías y las miserias de la vida.

Para la familia que no goza constantemente de la presencia del padre, del hijo o del hermano, es un día de verdadera satisfacción aquel en que lo tienen a su lado, disfruta de su conversación y reparte con ella sus recreos.

Nadie sabe lo que es la familia, sino cuando está abandonado y solo, y nadie, sino éste, puede comprender lo que representa y lo que significa ese lazo dulce que nos une, a seres que forman parte de nuestra existencia y son carne de nuestra carne y huesos de nuestros huesos, como dice la Santa Escritura en el admirable pasaje del hijo pródigo.

La familia está santificada por Dios: la familia fiel cumplidora de los preceptos cristianos, es familia feliz, porque en el hogar del creyente es donde existe la mayor tranquilidad y la más dulce placidez.

¿Qué mejor manera pues, de emplear el santo día del descanso, que consagrándolo a la familia?

Entre la disipación, el vicio, el mal en formas halagadoras que es el disfraz que viste para ocultar su repugnancia, no hay duda que la familia, sagrada para todo hombre de conciencia, debe ser preferida.

Fuera del hogar están las tentaciones, espantosas, terribles: dentro de él se encuentra el bien, la economía, y sobre todas las cosas, la satisfacción íntima de que se cumple un deber social y cristiano.

Por telégrafo

Madrid, 2 (varias horas.)

Lotería

En el sorteo verificado hoy en Madrid, han sido agraciados con los premios mayores, los siguientes números:

- Con 100.000 pesetas
14.707 Murcia, Santiago, Madrid.
- Con 60.000 pesetas
31.444 Ecija.
- Con 20.000 pesetas
668 Bilbao, Logroño, Sevilla.
- Con 1.500 pesetas
17.983 Barcelona, Melilla, Sevilla.—
3.282 Valmaseda, Oviedo, Bilbao.—15.683
Madrid.—21.192 Mérida, San Sebastián,
Tarragona.—2.413 Chumargos, Valencia,
Barcelona.—1.155 Barcelona, Madrid.—
24.506 Madrid.—24.357 Barcelona,
Vigo, Zaragoza.—24.909 Valladolid,
Lérida, Madrid.—22.148 Barcelona, Co-
ruña, Valladolid.—29.946 Barcelona,
Madrid.—28.596 Murcia, Sevilla, Lérida.

—4.222 Badajoz, Sevilla, Bilbao.—22.335
Valladolid, Jaén, Palma.—21.173 Mérida,
Granada, Sevilla.—28.652 Córdoba.
—7.341 Cádiz, Madrid.—7.582 Avilés,
Murcia, Madrid.

Política y políticos

Consejo de ministros

Esta mañana se celebró Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia del Rey.

Terminado, conferenció el conde de Romanones con los periodistas encargados de la información y dijo que se había tratado, como de costumbre, primeramente, de los asuntos de política internacional y de los juicios que sobre ella emite la prensa de los demás países.

El Tratado con Portugal, finalizado por denuncia, será renovado por otro que en su día será presentado a las Cortes en cuanto se abran.

Fue tratada igualmente la cuestión palpitante en Irlanda, por la aplicación del *Home Rule*, que tan preocupados trae a los gobernantes ingleses.

Dió cuenta de la disolución del Parlamento italiano; de la celebración del congreso socialista de Jena (Alemania) y del estado de la cuestión balcánica.

Hizo luego un estudio de la acción de Francia en Marruecos, para establecer comparaciones y deducir, visto nuestro modo de obrar.

Fue objeto de estudio también el incidente promovido por el bajá de Tanger y las facilidades que para su resolución, favorable a nuestros deseos, nos dió Francia.

Tratóse del viaje de M. Poincaré, expresando su decidido deseo y propósito de que sea un éxito, y de que el pueblo correspondiera a las atenciones y preferencias de que fue objeto S. M. cuando su último viaje a la capital francesa.

En la exposición de política interior anduvo parco, pues aparte—dijo—de la necesidad de dedicar el mayor tiempo posible al viaje de Poincaré, no era procedente romper el armisticio que parecía haberse iniciado.

Puso de manifiesto el estado de nuestra Hacienda, que en lo que va de año ha aumentado la recaudación 58 millones y las reservas del Tesoro en 9 millones en plata y 68 en oro.

Por concepto de Aduanas tiene el Banco 60 millones en plata, y para satisfacer el pago del cupón 10 en oro.

Dijo por último haberse satisfecho los gastos del presupuesto ordinario y las atenciones extraordinarias.

El Consejo duró dos horas.

La "Gaceta"

El periódico oficial publica la Real orden disponiendo que los Ayuntamientos procedan, antes del día 10 del actual, a declarar las vacantes de concejales que hayan de ser objeto de renovación el 1.º de Enero.

Antigüedad

Ha sido firmado un R. D. concediendo la Cruz de San Hermenegildo al brigadier Sr. Barrera.

Dignidad eclesiástica

El ministro de Gracia y Justicia puso a la firma de S. M. el decreto nombrando dignidad de tesorero del Cabildo Catedral de Sevilla, a D. Jerónimo Armario, natural de la provincia de Cádiz.

Lamentación del «Trust»

El *Heraldo de Madrid* en su editorial de hoy, lamenta desmesuradamente la forma fría con que está redactado el Decreto, admitiendo la dimisión del cargo

del director general de primera enseñanza al Sr. Altamira.

Tacha la redacción de descortés y supone que ha debido hacerse en términos más laudatorios para el dimisionario.

Los que están en el secreto, no se recatan para decir que los ditirambos del *Heraldo*, son absolutamente injustificados, pues si de algo ha pecado el Gabinete en esta ocasión, ha sido de demasiado débil, antes las insubordinaciones del dimitente, seguramente por temor al escándalo con que amenazaba la prensa rotativa, si se tocaba siquiera al Sr. Altamira.

Discusión

En el Congreso de Derecho Internacional, se han planteado esta tarde, temas importantísimos de Derecho Mercantil.

El que más ha llamado la atención, es el referente al Comercio de material de guerra, entre entidades particulares.

Ha proseguido la discusión del tema de cargamento de maderas, sobre las cubiertas de los barcos, que ha sido muy movida.

Visita

El sábado próximo a las seis de la tarde, recibirá en audiencia especial Su Majestad el Rey, a los congresistas de Derecho Internacional.

Serán presentados a S. M. por el señor García Prieto, que está presidiendo las sesiones del Congreso.

Más del Congreso de Derecho

La sesión celebrada hoy, fué presidida por el marqués de Alhucemas, tomando asiento a su derecha el embajador de Inglaterra y a su izquierda, el ministro de Justicia, de Bélgica.

La sesión ha resultado solemnisima y el Congreso de Derecho Internacional, un verdadero éxito.

Aplazamiento

S. M. el Rey, ha aplazado la visita que se había anunciado iba a efectuar a la Dirección General de Seguridad.

Conferencia importante.—Sobre el pleito liberal.—A la apertura de Cortes.—Fecha fija.—Ordenes en el Congreso.

Esta tarde han celebrado una extensa conferencia Romanones y el presidente del Congreso, Sr. Villanueva.

A la entrevista se le concede extraordinaria importancia.

Se asegura que examinaron la cuestión política reconociendo que cada vez es más irreductible la actitud de los disidentes.

Uno y otro conferenciante convinieron en que no es conveniente retrasar la apertura de las Cortes.

Parece que en la entrevista se acordó definitivamente, que estas fueran convocadas para el próximo día 26.

Al terminar la conferencia, marchó Villanueva al Congreso donde dió algunas órdenes relacionadas con la reanudación de las sesiones.

Para el viaje de Poincaré.—Maniobras.—Toda la guarnición.—Enormidad de precauciones.—Explicación de la tarea de Romanones.

Mañana maniobrarán en el Paseo de Rosales las fuerzas de Caballería y Artillería que existen en Madrid.

El sábado verificarán también maniobras todas las tropas que constituyen la guarnición de la capital.

Desde luego, todas asistirán al recibimiento de Poincaré y este es el objeto de las maniobras.

Se adoptan tales precauciones que no tienen precedente y todo el mundo recuerda que Romanones era Ministro de la Gobernación cuando el casamiento de SS. MM. y el atentado de Morral; y pre-

sidente del Consejo cuando este último de Sancho Alegre, razón en que muchos jocosamente, disculpan el exceso de precauciones.

En las horas que precedan a la llegada, se prohibirá totalmente, el tránsito al público desde la Estación de Norte hasta Palacio, permitiéndose pasar exclusivamente a las personas constituidas en autoridad.

Cubrirán la carrera triple fila, de fuerzas de infantería y compactos grupos de caballería.

Se situarán en el Campo del Moro y plaza de San Marcial, análogas fuerzas más otras de artillería.

A la Estación solo tendrán ascenso personas provistas de carnet especial facilitado por la Jefatura.

Para circular los coches, tendrán que ir provistos de una autorización de Director General de Seguridad Sr. Mániz Alanís.

En el andén permanecerán solo el Rey, los Infantes y Romanones.

Los Ministros, autoridades y comisiones oficiales, cuyos individuos irán provistos de un carnet, aguardarán la llegada del Presidente de la República francesa, en la sala de espera de la Estación.

La plaza de Oriente, estará absolutamente despejada, permitiéndole solo la entancia a los concejales de París y una limitada representación del Comité francés, de la industria y el comercio.

D. Alfonso y Mr. Poincaré no asistirán, juntos, a más acto público, que a la función de gala del Real y a la Garden Party del Retiro, concurrirá solo Poincaré, y este día, estará cerrado al público.

Noticias de la guerra

Noticias del Raisuli

Se confirma que escapado del combate dado el domingo por Fernández Silyestre, contra sus parciales, se refugió el Raisuli en la kábila de Yebel.

Aunque reina tranquilidad, algunos confidentes dicen que el rebelde moro, no ha cejado de su propósito de venganza, contra el expresidente general.

¿Viaje de Marina?

Créese en Ceuta que dentro de pocos días hará Marina un viaje a Madrid para ponerse de acuerdo con el Gobierno sobre puntos relacionados con el plan de campaña y acción convenido.

Desgracia lamentable

Desde Melilla dicen que a un oficial de nuestro Ejército, se le escapó un tiro de revolver, hiriendo al teniente de la policía indígena Sr. Sparza.

Edificante acto militar

Ayer se procedió por el general Berenguer, a distribuir entre las tropas de la policía indígena, el regalo en metálico del general Ochando.

El general Berenguer les dirigió una arenga en árabe, versando principalmente en la protección que España dispensa a los soldados valientes y leales, para los que siempre tiene premios y cariño.

El Regimiento del Rey

Se esperan en Tetuán la llegada de estas fuerzas.

Ayer fueron revistas por el Alto Comisario:

Varias noticias

Juez de instrucción

Ha sido nombrado Juez de primera instancia y de instrucción de Cádiz, el teniente fiscal de la Audiencia provincial de León, don Nicolás Tenorio y Cerero.

Choque

De Bilbao comunican, que á las cuatro y cuarenta de la tarde, y cerca de Izarra, chocaron el correo que salió de Miranda de Ebro á las dos de la tarde, con un tren de mercancías procedente de Bilbao.

La primera versión acusó suma gravedad á las consecuencias del choque, sin precisar las víctimas; después se dijo que habían resultado tres muertos y catorce heridos.

Por último, se asegura que las víctimas del accidente han sido un muerto y once heridos graves, y doce leves y contusos.

De Miranda ha salido un tren de socorro.

Cárese de detalles, y no se sabe aún la causa del choque.

Hay enorme ansiedad.

Locura erótica

En la calle del Tesoro un dividiuo llamado Jesús Sánchez, de 30 años de edad, en un acceso de locura intentó abusar barabramenee de su anciana madre.

En la lucha la pobre anciana desmayose.

Entonces el hijo demente, condújola hasta cerca de una artesa, y colocándola la cabeza dentro de ella se la separó del tronco de dos grandes cuchilladas, haciendo que cayera toda la sangre dentro de la artesa.

Otra anciana llamada Trifona sirviente de la familia, que presenció los hechos huyó pudiendo salvarse del furioso demente que pretendía continuar en ella su sangrienta labor.

Del extranjero**Lo de los Reyes de Portugal**

Telegrafían de Munich, noticias que han venido á desmentir cuanto la fantasía ha inventado respecto á las relaciones de los recién casados Reyes de Portugal.

Según estos telegramas, que tienen carácter oficial, la Reina Victoria Augusta, cayó enferma con fiebres, que ofrecían síntomas de ser gástricas, el día 18.

Algunos días después se encontró con que la infección estaba corrida á la cavidad renal derecha.

Esto no obstante, la enfermedad no ofrece graves caracteres y se espera que la paciente se encuentre bien pronto restablecida.

Se instaló en el Sanatorio, por consejo de sus médicos y con la voluntad de su marido, el día 22 de Septiembre.

El Rey se hospeda, desde entonces, en el mismo Sanatorio.

Amnistía portuguesa

Telegramas de origen inglés dicen, que el Gobierno de la República de Portugal, ha dictado una amnistía que comprende á 250 defensores de la Monarquía.

Cólera

En Odessa y parte de la provincia de Riga (Rusia), existen casos de cólera, seguidos de muerte.

Parece que no es escaso el número de atacados.

La noticia es oficial.

En Rumania, continúa extendiéndose por modo rapidísimo, el cólera morbo asiático.

Sóloamente en Bucharsets, han fallecido de la epidemia cólerica ciento veinte, de dos ciento setenta y siete atacados en el día de ayer.

Una desgracia

Ayer ocurrió en el Astillero una sensible desgracia.

Se encontraba reparando el remolcador *Eulogia*.

En esta operación se dedicaban cinco hombres, pero uno de ellos tuvo que ser despedido por no servir para el trabajo y se le sustituyó por el vecino de la calle Marina núm. 76, (San Severiano) Manuel Hernández.

Las obras se hacían exteriormente por la banda de babor.

De pronto los operarios notaron que el buque hacían un movimiento extraño.

Cuatro de los obreros se apartaron del lado de la embarcación inmediatamente, pero á Manuel Hernández no le dió tiempo y quedó bajo el referido barco.

La escena que se presentó fué verdaderamente de terror, el cuerpo del infeliz obrero había quedado aplastado completamente.

El remolcador tiene un peso de setenta toneladas.

Con el auxilio de un gato fué levantada la nave para extraer el cadáver horriblemente mutilado.

Pasado aviso á las autoridades se personó en el lugar del suceso el Sr. Juez de Instrucción, D. Ramón Dolarea; Actuario D. Guillermo González y Médico Forense D. Servando Amaya.

Los compañeros del Hernández se llaman Manuel Benida, Juan Barba y Mosto Vázquez.

El Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito del Cementerio.

Manuel Hernández era fogonero de oficio y había prestado servicios en la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces.

Tiene 45 años de edad, es de estado casado y deja mujer y seis hijos.

Descanse en paz el infortunado trabajador y reciba su viuda y demás familia la expresión de nuestro más sincero pesar.

También estuvo en el lugar del suceso el propietario del vapor don Luis Arnau.

He aquí el parte que al señor comandante de Marina, dá el patrón.

«Sr. Comandante de Marina y Capitania de este puerto.

Como patrón del vapor *Eulogia*, por la presente doy parte á V. S. que en la mañana de hoy y encontrándose el vapor *Eulogia*, varado dentro de la dársena del Astillero, para limpiar sus fondos, donde lo ha venido ejecutando en ocasiones anteriores, parece que, por un movimiento extraño del terreno, el buque, que se hallaba tumbado á una banda, se inclinó hacia la otra, cogiendo debajo del panteque á uno de los individuos que, en unión de la tripulación, se hallaba limpiando el fondo, produciéndole la muerte instantáneamente.

El individuo de referencia no es del personal de á bordo, cuyo nombre ignoro, sino un vecino de San Severiano, á quien el guarda de los depósitos de carbones llamó para echar un jornal, en vista de que por el personal de á bordo consideré no eran suficientes para efectuar la operación durante el curso de la marea.

Dios guarde á V. S. muchos años.
Cádiz 2 de Octubre de 1913. — Juan de Dios Pérez. — Rubricado. — Patrón del *Eulogia*»

UNA ESTAFA

El pasado martes llegó al Hotel «España» el Sr. D. José Manso Romero, vecino de Tarifa.

Le acompañaba su señora, hijos y hermano D. Joaquín Manso.

A su llegada á dicho Hotel, entregó el Sr. Manso á la propietaria D.^a Ana Espina una caja que contenía varias alhajas para que se la guardara hasta que se la pidiera.

Pocos días antes la referida señora D.^a Ana Espina, había admitido en su casa al individuo José Vicente Arbol, al objeto de que le prestara el servicio de ir á la estación para servir de intérprete á los viajeros que con destino á su casa llegaran en los trenes, pero sucedió que uno de los mozos de comedor del Hotel tuvo que marchar fuera de esta población.

Entonces el Vicente se presentó á D.^a Ana Espina y se ofreció á relevar en las faenas de mozo de comedor al que marchaba, pretextando, que había ejercido este cargo en el Hotel «Palace» de Madrid.

La propietaria de la repetida casa de hospedaje aceptó el ofrecimiento.

Ayer tarde presentose á esta señora



LAS PÍLDORAS obran casi mágicamente sobre el Hígado, los Intestinos y los Riñones, limpiando el sistema de toda clase de impurezas. Esto lo hacen tan suavemente y á la vez con tanta eficacia, que las funciones son regularizadas sin ningun dolor ni desorden desagradable. Las Píldoras son inapreciables para las mujeres.

LAS PÍLDORAS Y EL UNGÜENTO DE HOLLOWAY

dan buena salud forzosamente.

EL UNGÜENTO tiene asombrosas facultades sanativas y cura rápida y permanentemente Heridas inveteradas, Escoriaciones molestas, Úlceras y toda clase de Erupciones de la piel. Aplicado en combinación con las Píldoras merece completa confianza su acción curativa en los casos más graves, así como en las afecciones de la Garganta y del Pecho.



el José Vicente, pidiéndole en nombre de D. José Manso la caja que contenía las alhajas.

Contestóle D.^a Ana Espina que ella se la entregaría y efectivamente, al rato subió al comedor con las alhajas.

Solo se encontraba en este departamento entre otros huéspedes el señor D. Joaquín Manso, pues D. José se había marchado á la calle.

D.^a Ana hizo entrega de la caja con las alhajas á D. Joaquín, el que la recogió colocándola sobre la mesa.

Los hijos del dicho matrimonio abrieron la caja y sacaron las alhajas, entonces el mozo de comedor José Vicente recogiólas guardándolas otra vez en la caja, y diciendoles que no las sacaran más pues podía extraviarse alguna.

Cuando terminó la comida, José Vicente dijo á doña Ana Espina que, puesto que ya estaba servida la mesa, se retiraba á otro departamento, porque un asunto urgente se lo obligaba.

Pocos momentos después, llegó al hotel don José Manso, y preguntó por la caja.

Doña Ana Espina contestóle, que se la había entregado á su señor hermano.

Para terminar, diremos que la caja se la había cogido el mozo de comedor José Vicente, según declararon varios huéspedes que se encontraban comiendo, los que creyeron que iba á entregársela á su propietario.

El repetido mozo de comedor había desaparecido del hotel con la caja y las alhajas.

Esta habían sido remitidas á Tarifa, por don Luis Mexía, á los señores de Manso, para que escogieran la que más les agradara, como así lo hicieron, dedicándola á un regalo.

Las otras las trajeron á Cádiz los señores de Manso, para devolverlas al señor Mexía.

El valor de las alhajas hurtadas, asciende á 984 pesetas.

La denuncia fué presentada en la Inspección de vigilancia por don Luis Mexía.

A la hora en que escribimos estas líneas, no ha sido capturado dicho mozo de comedor.

La policía hace indagaciones para la detención.

NOTICIAS VARIAS**Contingente**

En la Diputación Provincial, ingresaron ayer por su cuota corriente de contingente provincial, los Ayuntamientos de Paterna, Vejer, Puerto de Santa María y Olvera.

Estos dos últimos, también lo realizaron por moratoria.

Reglamento

Por este Gobierno civil, ha sido aprobado el reglamento de obreros del campo de El Bosque.

A beneficio de los heridos de la guerra.—Se está organizando, en Sanlúcar de Barrameda, una novillada á beneficio de los heridos de la guerra, para el día doce del corriente, con ganado de D. Felipe Salas y los novilleros Ricardo Hermosilla y el gaditano Guillermo Alba (Aguilimpia II).

Reyería

En Algar cuestionaron los vecinos Antonio Gutiérrez Moreno y Juan Pérez Benítez, por resentimientos anteriores.

El primero de los citados sujetos causó con un palo á su contrincante varias heridas en la cabeza y pecho.

El agresor fué detenido por la Guardia civil.

Navegación

Vapores correos de la Compañía Transatlántica.

El *Manuel Calvo* llegó el lunes 29 á Puerto Rico.

El *Buenos Aires* salió el martes 30 de Habana para New-York.

El *Cataluña* salió el miércoles 1.^o de Coruña para Villagarcía.

El *Montevideo* salió el miércoles 1.^o de Las Palmas para Cádiz.

La viruela

Durante el tercer trimestre del actual año no se ha registrado defunción alguna por enfermedad variolosa, en Zahara, Puerto Serrano, Villamartin y Sanlúcar de Barrameda.

El «Canalejas»

Por Sanidad exterior se efectuó ayer, la desinfección del vapor *Canalejas*, utilizándose el aparato *Marot*.

El cañonero «Bonifaz»

Ayer por la tarde siguieron los trabajos de salvamento del cañonero *Bonifaz*, que sufrió averías en el arsenal de la Carraca.

Las bombas de achique de la Compañía Transatlántica, funcionan sin cesar.

Los agujeros han sido tapados con cemento, cuyo trabajo han realizado los buzos.

Al representante de la Compañía Transatlántica D. Carlos Barrié, le ha sido enviado por esta Comandancia de Marina, un oficio muy laudatorio de gracias, por los auxilios prestados á dicho cañonero.

Píldoras y Unguentos de Holloway.—Resfriados, toses, difteria, bronquitis. Estos remedios son infalibles para las enfermedades pectorales, las cuales descurridas concluyen frecuentemente por convertirse en asma crónica ó en consunción. El Unguento Holloway bien frotado en el pecho ó la espalda se introduce por los poros del cutis, es llevado directamente á los pulmones y una vez allí repele todas las impurezas. Toda la sangre del cuerpo pasa constantemente por los pulmones, circunstancia que explica la razón de que dicho medicamento cuando una vez ha llegado al órgano en cuestión, neutraliza ó expelle del sistema, pronta, completa y permanentemente toda partícula morbosa. Estas purificaciones verificadas eficazmente por el Unguento y las Píldoras de Holloway y la sangre que ellas limpian circulando por todas las partes del cuerpo hacen que se comuniquen á estas últimas las influencias benéficas de las mencionadas medicinas.